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Еволюція концептів економічної безпеки підприємства

Гавловська Н.І.
Вступ: У статті досліджено еволюцію концептів економічної безпеки. Проаналізовано основні підходи до трактування економічної безпеки як економічної категорії. Виділено етапізацію підходів до трактування і розуміння економічної безпеки. Мета: Дослідження еволюції концептів економічної безпеки та виділення основних підходів до розуміння сутності економічної безпеки суб'єктів господарювання. Методи: термінoлoгічнoгo аналізу, узагальнення, групування, порівняння, систематизації та синтезу. Результати: Запропоновано власне бачення етапізації розвитку економічної безпеки у контексті аналізу праць за останнє десятиліття. Виділено основні проблеми розвитку екосесенту у сучасних умовах господарювання. Висновки: створення системи економічної безпеки окремих суб’єктів господарювання залишається актуальною проблемою для більшості наукових шкіл, які продовжують розвивати наукові дослідження за окремими функціональними складовими та сферами діяльності суб’єктів господарювання.
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Введение: В статье исследована эволюция концептов экономической безопасности. Проанализированы основные подходы к трактовке экономической безопасности как экономической категории. Выделено етапизацию подходов к трактовке и понимание экономической безопасности. Цель: Исследование эволюции концептов экономической безопасности и выделение основных подходов к пониманию сущности экономической безопасности субъектов хозяйствования. Методы: терминoлoгичнoгo анализа, обобщения, группировки, сравнения, систематизации и синтеза. Результаты. Предложено собственное видение етапизации развития экономической безопасности в контексте анализа работ за последнее десятилетие. Выделены основные проблемы развития екосесента в современных условиях хозяйствования. Выводы: создание системы экономической безопасности отдельных субъектов хозяйствования остается актуальной проблемой для большинства научных школ, которые продолжают развивать научные исследования по отдельным функциональным составляющим и сферам деятельности субъектов хозяйствования.

Ключевые слова: экономическая безопасность, эволюция, подходы, екосесент, безопасность микроуровня, гармонизация.

Introduction: evolution of economic security concepts is considered in the article. Main approaches to interpretation of economic security as an economic category are analyzed. The stages of approaches to interpretation and understanding of economic security are proposed. Objective: Research of evolution of economic security concepts and highlighting the main approaches to comprehension of essence of entities economic security. Methods: notion analysis, generalization, grouping, comparison, systematization and synthesis. Results: vision of stages of economic security development is proposed in the context of made analysis of theses over the past decade. The main problems of ecosecent are identified in the current economic conditions. Conclusions: Building of economic security system for single entities is an actual problem for most scientific schools that continue developing researches about some functional areas and spheres of activity of business entities.
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Постановка проблеми. Розвиток економічної науки відбувається відповідно до актуальних проблем та запитів суспільства. Сучасний стан економічних процесів обумовлює значну кількість факторів негативного впливу на більшість економічних агентів. Така ситуація обумовлює формування відповідної зворотної реакції і запуск захисних механізмів, що на мікрорівні проявляється у створенні на більшості підприємств системи економічної безпеки. Така система переважно представлена розрізненими елементами та механізмами і лише на деяких підприємствах вона має комплексний, цілісний характер. Взагалі економічна безпека розглядається у економічних науках відносно недавно, що пояснює деяку хаотичність у етапізації та розвитку екосесента і потребує більш ґрунтовного аналізу еволюції економічної безпеки.

Аналіз останніх публікацій свідчить про значну активізацію вітчизняних науковців у сфері проблематики економічної безпеки макро-, мезо- та мікрорівня. Праці Козаченко Г.В., Погорелова Ю.С., Ляшенко О.М. та інших найчастіше використовують у процесі дослідження еволюції економічної безпеки.

Метою статті є дослідження еволюції концептів економічної безпеки та виділення основних підходів до розуміння сутності економічної безпеки суб'єктів господарювання.

Виклад основного матеріалу. У багатьох дослідженнях [7, 10, 31, 37, 45] еволюція концептів економічної безпеки досліджується у певному часовому форматі, причому періодизація дуже схожа у значній частині публікацій. На нашу думку зазначене питання потребує більш ґрунтовних досліджень як з позиції виникнення самого поняття так і з позиції деталізації етапів його розвитку. Зазвичай вказується американське походження поняття економічна безпека, оскільки саме словосполучення "економічна безпека" стало входити у вживання тільки в роки "великої депресії". У 1934 році за указом президента США Ф.Д. Рузвельта був створений Федеральний комітет з економічної безпеки та Консультативна рада при ньому. Однак це не означало виділення "економічної безпеки" в особливу концепцію. Створений Рузвельтом комітет займався "економічною безпекою" окремих осіб (individuals) [46] – в першу чергу боротьбою з безробіттям. 
Слід сказати, що поняття "економічна безпека" в англомовних країнах досі використовується переважно в цьому первісному сенсі як захищеність приватних осіб і домогосподарств від різкого погіршення фінансового становища [43]. Щоб подолати наслідки світової кризи і відновити економічний розвиток США був прийнятий Закон про економічну безпеку (The Economic security Act of 1935) [34, с. 47].

В офіційних документах США вираз "економічна безпека" стосовно держави в цілому (на відміну від приватних осіб і домогосподарств) практично не вживається. За словами Ф. Рузвельта, "справжня особиста свобода неможлива без економічної безпеки і незалежності" [42, с. 77].

Розвиток економічної безпеки в 1940-60-х роках характеризується створенням міжнародних асоціацій забезпечення міжнародної економічної безпеки розвинених країн світу, таких як: Міжнародний валютний фонд, Міжнародний банк реконструкції та розвитку, Міжнародна асоціація розвитку, Міжнародна фінансова корпорація, Міжнародний центр по регулюванню інвестиційних спорів, Організація країн-експортерів нафти. У цьому випадку виділявся паливно-енергетичний сектор економіки та зосереджувалась увага розвинених країн світу на їх інтеграції та недопущенні паливної кризи [38, с. 8]. Такі інституційні утворення формували глобальне безпекове середовище і встановлювали "правила гри" на міжнародних ринках обумовлюючи певне нормативне поле існування різних держав та суб’єктів господарювання.

В 70-ті роки ХХ ст. термін "економічна безпека" став розглядатися як найважливіша складова національної безпеки і досить швидко набув поширення в розвинених країнах світу. Саме тоді, відстоюючи реалістичну оцінку ситуації, міжнародної обстановки, представники, насамперед, країн Західної Європи виступили за широке використання економічних методів забезпечення національної безпеки [40]. Відповідно у країнах Західної Європи термін "економічна безпека" з'явився у 70-тих роках і спрощено трактувався "як економічний метод забезпечення національної безпеки" [7, с. 12].

На початку 1970-х рр. президент Р. Ніксон створив Раду з міжнародної економічної політики з причини зростання інфляції через війну у В’єтнамі. У Меморандумі від 19 січня 1971 р. Р. Ніксон зазначав, що економічна безпека стосується проблем міжнародної торгівлі, інвестицій, платіжного балансу, загального стану фінансових ринків [47] . 

Найбільшою офіційною організацією, що займається комплексними питаннями, у тому числі економічної безпеки в Європі є організація з безпеки і співробітництва в Європі (ОБСЄ). Вона об'єднує 56 країн, які розташовані у Європі, Центральній Азії та Північній Америці. З 1973 по 1975 роки проводилися "Наради з безпеки і співробітництва в Європі", які названі згодом "Гельсінські угоди" та створені з ініціативи СРСР і соціалістичних держав Європи. У ході проведених форумів булі прийняті заходи із зміцнення економічної безпеки в Європі. Серед учасників налічувалося 33 європейських держав, США і Канади. Нарада проводилася в три етапи з 1973 по 1975 роки і завершилася підписанням Заключного акта Наради з безпеки і співробітництва в Європі [10, с. 311].

Офіційного статусу термін "економічна безпека" набув у 1985 році на 40-й сесії Генеральної асамблеї ООН, де було прийнято резолюцію "Міжнародна економічна безпека". У ній була визначена необхідність сприяти вирішенню даної проблеми з метою створення умов для соціально-економічного розвитку та прогресу кожної країни. На 42-й сесії Генасамблеї ООН прийнята Концепція міжнародної економічної безпеки, що узагальнювала глобальні проблеми, наявні в даній області і засоби їх подолання. Виникнення цих проблем пов'язано з об'єктивними соціально-економічними та природними процесами, що стосуються життєвих інтереси всіх країн і народів і вимагають для свого рішення скоординованих дій світового співтовариства [31, с. 385].

У 1991 році відбулася зміна курсу країн колишнього Радянського Союзу на формування ринкової системи господарювання. Економічна безпека держав акцентувалась на збереженні їх економічної незалежності. У цей період підприємствам необхідно було перебудовувати свою діяльність повністю під ринкові закони, чого багато з них не витримали. Економічну безпеку підприємствам тепер необхідно забезпечувати самостійно, а не очікувати цього від держави [38, с. 8-9].

У 1988 році в Росії з’являються перші оглядові статті напряму дослідження економічної безпеки. А в 1994 році зростає активність вітчизняних вчених в області дослідження економічної безпеки України та підприємств. На сучасному етапі створено вагомі наукові школи провідних вчених, які займаються дослідженнями економічної безпеки [38, с. 9].

У 1993 – 1994 роках було прийнято країнами колишнього Радянського Союзу державних нормативно-правових актів з питань забезпечення національної економічної безпеки. У цей період відбулося формування механізму забезпечення життєво важливих інтересів особи, суспільства і держави від внутрішніх і зовнішніх загроз [10, с. 312].

В Україні вивчення проблем економічної безпеки, як і загалом національної безпеки, розпочалося після здобуття державної незалежності, особливо після створення у 1992 р. Ради національної безпеки України [17] та організації у 2001 р. Національного інституту проблем міжнародної безпеки. У системі національної безпеки, яка сформувалася до того в СРСР, пріоритетне значення мала військова і державна безпека, а проблеми економічної безпеки підпорядковувалися їм [6].

У 1997 р. Верховна Рада України схвалила Концепцію національної безпеки України, де національна безпека визначалася як "стан захищеності життєво важливих інтересів особи, суспільства та держави від внутрішніх та зовнішніх загроз" [28, с. 184]. Також, у 1997 році відбулося прийняття програмно-цільових документів із забезпечення національної безпеки України, з метою формування сприятливого та передбачуваного правового поля для розвитку підприємництва і реалізації права на підприємницьку діяльність; забезпечення демократизації суспільства, поліпшення добробуту громадян, формування цивілізованого конкурентного середовища [10, с. 312].

У 1998 р. було ухвалено Концепцію економічної безпеки України, де її суть визначено як "... спроможність національної економіки забезпечити свій вільний, незалежний розвиток і утримати стабільність громадянського суспільства та його інститутів, а також достатній оборонний потенціал країни за всіляких несприятливих варіантів розвитку подій, та здатність Української держави до захисту національних економічних інтересів від зовнішніх та внутрішніх загроз" [27]. У 2003 р. було прийнято новий закон "Про основи національної безпеки України" (після чого Концепція національної безпеки України втратила чинність), де в ст. 1 національна безпека визначається як "захищеність життєво важливих інтересів людини і громадянина, суспільства і держави, за якої забезпечується сталий розвиток суспільства, своєчасне виявлення, запобігання і нейтралізація реальних та потенційних загроз національним інтересам" [18].

Стосовно економічної безпеки мікрорівня, то в літературних джерелах зазначено, що погляди на визначення поняття економічної безпеки підприємства пройшли певну еволюцію. Спочатку термін "економічна безпека підприємства" використовувався в значенні забезпечення умов збереження комерційної таємниці та інших секретів підприємства, тобто в значенні забезпечення захисту певної інформації. Таке тлумачення економічної безпеки було характерним для публікацій початку 90-х років ХХ століття [25, с. 68].

Трохи пізніше з'явився інший підхід до тлумачення поняття економічної безпеки підприємства. Цей підхід виник у зв'язку з стрімким спадом виробництва в Україні, а також у зв'язку зі зміною економічних функцій держави, яка вже не була основним інвестором та споживачем продукції. Згідно з цим підходом, економічна безпека – це такий стан підприємства, який забезпечує здатність протистояти несприятливим зовнішнім впливам [32, с. 256].

Наступний етап характеризувався розглядом поняття "економічна безпека" з позиції рівня забезпеченості його функціональних складових (фінансової, кадрової, інформаційної, техніко-технологічної, екологічної, політико-правової, силової, продуктової та ін.) [8, с. 25]

На сьогодні в економічній літературі не існує єдиного тлумачення поняття "економічна безпека підприємства", тому проведемо узагальнення існуючих трактувань в розрізі часового виміру останнього десятиліття (табл. 1).

Трактування наведені у таблиці 1 є доволі різноманітними, однак практично всі науковці використовують термін "стан" при цьому виділяючи та деталізуючи негативні фактори впливу і певні реакції суб’єктів, що задіяні у процесі функціонування суб’єктів господарювання. Також після 2000 року згадуються і процеси гармонізації взаємовідносин у сфері безпеки з метою зняття певної конфронтації інтересів різних сторін. Відповідно при наявності деяких відмінностей, трактування термінів певною мірою схоже і дозволяє робити висновки про практично єдине розуміння природи процесу.
Таблиця 1

Визначальні етапи еволюції поняття "економічна безпека підприємства" 

	Рік 
	Автор, джерело
	Змістовна характеристика

	1994
	Стаховяк З. [48]
	такий стан розвитку економічної системи, який забезпечує її ефективне функціонування засобом належного використання внутрішніх та зовнішніх чинників, а також здатність результативного протистояння негативному зовнішньому впливу

	
	Тамбовцев В. [41]
	сукупність властивостей стану виробничої підсистеми економічної системи, яка забезпечує можливість досягнення цілей всієї системи

	1995
	Іванова А., Шликова В.

[19, с.5]
	створення таких умов його діяльності, за яких забезпечується надійний захист його економічних інтересів від усіх можливих видів загроз

	1997
	Коласс В. 

[26, с. 256]
	стан захищеності життєво важливих економічних інтересів підприємства від внутрішніх i зовнішніх джерел небезпеки, який формується адміністрацією та персоналом шляхом реалізації системи заходів правового, організаційного та інженерно-технічного характеру

	
	Олейніков Є.

[37, с 138]
	стан найефективнішого використання корпоративних ресурсів для запобігання загрозам та забезпечення стійкого функціонування підприємства у теперішньому та майбутньому часі

	1998
	Ковалев Д., Сухорукова Т.

[24, с. 48]
	захищеність його діяльності від негативних впливів зовнішнього середовища, а також як здатність швидко усунути різноманітні загрози або пристосуватися до існуючих умов, які не позначаються негативно на його діяльності

	1999
	Барановський О. [3]
	комплекс заходів, які сприяють підвищенню фінансової стійкості господарюючих суб’єктів за умов ринкової економіки, що захищають їх комерційні інтереси від впливу негативних ринкових процесів

	
	Капустін Н. 
[22, с. 45-46]
	кількісна та якісна характеристика економічних властивостей системи з точки зору її здатності до самовиживання і розвитку в умовах дестабілізуючої дії зовнішніх та внутрішніх факторів, які є не передбачуваними

	
	Мак-Мака В. [33]
	стан найбільш ефективного використання всіх видів ресурсів з метою запобігання (нейтралізації, ліквідації) загроз i забезпечення стабільного функціонування підприємства в умовах ринкової економіки

	
	Шликов В.В.

[44, с. 33]
	стан захищеності життєво важливих інтересів підприємства від реальних і потенційних джерел небезпеки або економічних загроз

	2000
	Бєндіков М.

[5, с. 19]
	захищеність науково-технічного, технологічного, виробничого та кадрового потенціалу підприємства від прямих (активних) чи непрямих (пасивних) загроз

	
	Кірієнко А. В.

[23, c. 6]
	стан оптимального для підприємства рівня використання його економічного потенціалу, за якого діючі та/або можливі збитки виявляються нижчими за встановлені підприємством межі

	2001
	Покропивний С. 
[13, с. 534]
	такий стан корпоративних ресурсів (ресурсів капіталу, персоналу, інформації та технології) та підприємницьких можливостей, при якому гарантується найефективніше їх використання для забезпечення стабільного функціонування та динамічного науково-технічного й соціального розвитку, запобігання внутрішнім та зовнішнім негативним впливам (загрозам)

	
	Шаваєв А. , Багаутдінов А., ін. 

[45, с. 445 – 446]
	стан захищеності життєво важливих інтересів системи від недобросовісної конкуренції, протиправної діяльності кримінальних формувань та окремих осіб, здатність протистояти внутрішнім та зовнішнім загрозам, зберігати стабільність функціонування та розвитку відповідно до його стратегічних цілей

	2002
	Грунін О. і Грунін С.

[12, с. 37-38]
	стан господарюючого суб’єкту, при якому він при найбільш ефективному використанні корпоративних ресурсів добивається запобігання, послаблення або захисту від існуючих загроз або інших непередбачуваних обставин та в цілому забезпечує досягнення основних цілей бізнесу в умовах конкуренції та господарського ризику

	
	Половнєв К.

[39, с. 34]
	це безперервний процес забезпечення на підприємстві, що знаходиться в певному зовнішньому оточенні, стабільності його функціонування, фінансової рівноваги та регулярного отримання прибутку, а також можливості виконання поставлених цілей н завдань, здатності його до подальшого розвитку і вдосконалення на різних стадіях життєвого циклу підприємства і в процесі зміни конкурентних ринкових стратегій

	2003
	Андрощук Г.,

Крайнєв П.
[1, с.91]
	стан захищеності життєво важливих інтересів підприємства від внутрішніх та зовнішніх загроз (джерел небезпеки), що формується адміністрацією та колективом підприємства шляхом реалізації системи заходів правового, економічного, організаційного, інженерно-технічного та соціально-психологічного характеру

	
	Ареф’єва О. [2]
	стан найбільш ефективного використання корпоративних ресурсів для подолання загроз i забезпечення стабільного функціонування підприємства тепер i в майбутньому

	
	Ілляшенко С. [20]
	стан ефективного використання ресурсів та існуючих ринкових можливостей, що дозволяє запобігати внутрішнім і зовнішнім загрозам і забезпечує тривале виживання і стійкий розвиток на ринку відповідно до обраної місії

	
	Кузенко Т. Б.

[30, c. 12]
	стан ефективного використання його ресурсів i існуючих ринкових можливостей, що дозволяє запобігати внутрішнім i зовнішнім загрозам i забезпечувати його тривале виживання i стійкий розвиток на ринку відповідно до обраної місії

	
	Козаченко Г., Пономарьов В., Ляшенко О.

[25, с. 87]
	міра гармонізації в часі і просторі економічних інтересів підприємства з інтересами пов'язаних з ним суб'єктів зовнішнього середовища та їх часткову захищеність від загроз

	2004
	Дацків Р. [15]
	є таким станом економічного розвитку суб’єктів господарювання (особи, держави, організації), який забезпечує йому гармонійний розвиток i ефективне використання шансів i усунення загроз оточуючого середовища

	2005
	Бєлокуров В.

[4]
	наявність конкурентних переваг, зумовлених відповідністю матеріального, фінансового, кадрового, техніко-технологічного потенціалів та організаційної структури підприємства його стратегічним цілям і завданням

	
	Камлик М.

[21, с. 39]
	є таким станом розвитку господарюючого суб’єкта, який характеризується стабільністю економічного й фінансового розвитку, ефективністю нейтралізації негативних факторів та протидії їх впливу на всіх стадіях його діяльності

	2006
	Горячова К. 

[11, с. 5]
	стан економіки підприємства (економічної системи), який можна характеризувати збалансованістю i стійкістю до негативного впливу будь-яких загроз, її здатністю забезпечувати на основі власних економічних інтересів сталий i ефективний розвиток

	
	Кракос Ю. та Серик Н. [29, с. 7]
	захищеність виробничо-господарської діяльності підприємства від небажаних змін в цих сфе- рах, як з боку зовнішніх, так i внутрішніх чинників

	2008
	Мінаєв Г.

[35, с. 359]
	захищеність життєво важливих інтересів організації від загроз в економічній сфері

	
	Одінцов А.

[36, с. 45-46]
	процес, скерований на захист підприємницьких структур і окремих фізичних осіб, в діяльності яких наявні елементи підприємництва, від застосування щодо до них методів кримінальної конкуренції та іншої діяльності, що завдає їм шкоди внаслідок порушення законодавства та ділової етики

	2010
	Гічова Н. [9, с. 8]
	стан, протилежний кризі, який досягається при найбільш ефективному використанні ресурсів підприємства, а також відповідності напряму його розвитку основним тенденціям зовнішнього середовища

	2011
	Дикань В.Л., Назаренко І.Л.
[16, с. 72]
	стан захищеності діяльності підприємства від всіх видів загроз, як зовнішніх, так і внутрішніх; стан, при якому забезпечується стабільне функціонування і прогресивний розвиток підприємства, досягається шляхом максимального ефективного використання наявних ресурсів і швидкої адаптації до умов середовища, що змінюється

	2012
	Зубок М.

[14, с. 8]
	стан, за якого забезпечується економічний розвиток і стабільність діяльності підприємства, банку, гарантований захист їх ресурсів, здатність адекватно і без суттєвих втрат реагувати на зміни внутрішньої і зовнішньої ситуації


Висновки. Аналіз історичного розвитку підходів до розуміння економічної безпеки дозволив сформувати певне "бачення" науковців відносно зазначеного поняття. Формування систем безпеки макрорівня і реалізації безпекових функцій за допомогою різних міжнародних інститутів стало поштовхом до розвитку екосесенту на мезо- та мікрорівні. Вітчизняна економічна наука у сфері безпеки почала активно розвиватися та генерувати нові ідеї з 2000 року і на сьогодні активно досліджуються питання мікрорівня. Тобто створення системи економічної безпеки окремих суб’єктів господарювання залишається актуальною проблемою для більшості наукових шкіл, які продовжують розвивати наукові дослідження за окремими функціональними складовими та сферами діяльності суб’єктів господарювання.
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